

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Для коммунистов нет обязанности почетнее, чем нести в массы великие идеи марксизма-ленинизма, раскрывать неразрывную связь политики партии с насущными интересами людей, еще выше поднимать общественную активность трудящихся.



КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБЛАСТНОГО КОМИТЕТА КПСС И ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

Газета основана 1 июня 1917 года • ЧЕТВЕРГ, 16 ИЮНЯ 1983 ГОДА • № 139 (18159) • Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

15 июня 1983 года на Пленуме ЦК КПСС продолжалось обсуждение доклада члена Политбюро ЦК КПСС, секретаря ЦК КПСС тов. К. У. Черненко «Актуальные вопросы идеологической, массово-политической работы партии».

С большой речью на Пленуме ЦК выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС тов. Ю. В. Андропов.

В прениях по докладу выступили товарищи Ш. Р. Рашидов — первый секретарь ЦК Компартии Узбекистана, К. Г. Вайно — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, П. Н. Федосеев — вице-президент Академии наук СССР, К. С. Демичян — первый секретарь ЦК Компартии Армении, С. Г. Лапин — председатель Государственного комитета СССР по телевидению и радиовещанию, М. А. Прокофьев — министр

просвещения СССР, Л. А. Кулиджанов — первый секретарь правления Союза кинематографистов СССР, С. А. Шалаев — председатель ВЦСПС, В. М. Мишин — первый секретарь ЦК ВЛКСМ.

Пленум ЦК КПСС единогласно принял по обсуждавшемуся вопросу постановление, которое публикуется в печати. Пленум ЦК КПСС рассмотрел организационные вопросы.

Пленум ЦК избрал члена Политбюро ЦК КПСС тов. Г. В. Романова секретарем ЦК КПСС.

Пленум ЦК утвердил кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС тов. М. С. Соломенцева председателем Комитета партийного контроля при ЦК КПСС.

Пленум ЦК избрал тов. В. И. Воротникова кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум ЦК перевел из кандидатов в члены ЦК КПСС товарищей С. Ф. Ахромеева — первого заместителя начальника Генерального штаба Вооруженных Сил СССР, Б. В. Балмонта — министра станкоинструментальной и инструментальной промышленности, В. И. Коchemasова — чрезвычайного и полномочного посла СССР в ГДР, В. М. Чердинцева — комбайнера колхоза «Рассвет», Оренбургская область, В. М. Шабанова — заместителя министра обороны СССР.

Пленум ЦК вывел из состава ЦК КПСС Н. А. Щелокова и С. Ф. Медунова за допущенные ошибки в работе.

На этом Пленуме ЦК КПСС закончил работу.

РЕЧЬ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ Центрального Комитета КПСС товарища Ю. В. Андропова НА ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС 15 ИЮНЯ 1983 ГОДА

Товарищи! Наш Пленум обсуждает один из коренных вопросов деятельности партии, одну из важнейших составных частей коммунистического строительства. К чему сводятся главные задачи партии в идеологической работе в современных условиях?

Первое. Вся наша идеологическая, воспитательная, пропагандистская работа необходимо решительно поднимать на уровень тех больших и сложных задач, которые решает партия в процессе совершенствования развитого социализма. Партийные комитеты всех ступеней, каждая партийная организация должны понять, что при всей важности других вопросов, которыми им приходится заниматься (хозяйственных, организационных и иных), идеологическая работа все больше выдвигается на первый план. Мы ясно видим, какой серьезный ущерб приносит излияние в этой работе, недостаточная зрелость сознания людей, когда она имеет место. И на оборот, мы уже сегодня хорошо чувствуем, насколько возрастают темпы продвижения вперед, когда идеологическая работа становится более эффективной, когда массы лучше понимают политику партии, воспринимают ее как свою собственную, отвечающую кровным интересам народа.

Второе. В нашем распоряжении богатейший арсенал средств просвещения и воспитания. Это и печать, и радио, и телевидение, и устная пропаганда, и огромная сеть учебных заведений различных типов. Обо всем этом немало говорилось и в докладе тов. К. У. Черненко, и в прениях. Дело в том, чтобы более правильно использовать все эти средства, применять их более активно, творчески, учитывая, в частности, значительно возросший уровень образования и запросов советских людей. Здесь нам еще предстоит многое сделать, и главные наши противники на этом пути — формализм, шаблон, робость, а порой и леность мысли. Мы должны также исходить из того, что формирование сознания коммунистов и всех граждан нашего социалистического общества — это дело не только профессионалов-идеологов, пропагандистов, работников средств массовой информации. Это — дело всей партии.

Третье. Вопрос кадров. Все партийные комитеты — в республиках, краях, областях, городах и районах — должны иметь специально подготовленные кадры, способные умело организовать идеологическую работу с различными группами населения — с рабочими, колхозниками, интеллигенцией, молодежью, и отвечать за эту работу. Это должны быть авторитетные, образованные люди. Надо создать все необходимые условия, заботиться о систематическом повышении их квалификации. А критерий оценки их деятельности должен быть один: уровень политического сознания и трудовой активности масс.

Четвертое. Должен быть обеспечен новый, значительно более высокий уровень идейно-теоретической работы в области общественных и прежде всего экономических наук, работы наших научных учреждений и каждого ученого в отдельности. Необходимо решительный поворот к реальным, практическим задачам, которые ставят жизнь перед нашим обществом. Общественные науки в такой же мере, как и естественные, должны стать эффективным помощником партии и всего народа в решении этих задач.

Пятое. Большую роль должно сыграть изменение стиля работы сети нашего политического просвещения, массовой политической работы. Нужно прежде всего покончить с формализмом, с механическим, оторванным от жизни заучиванием (или зачитыванием с листа) тех или иных общих положений. Смысл политической учебы в том, чтобы каждый глубже понял политику партии в условиях сегодняшнего дня, умел применять на практике полученные знания, ясное представлял себе и выполнял на деле свой собственный долг.

Шестое. Во всей воспитательной и пропагандистской работе следует постоянно учитывать особенность переживаемого человечеством исторического периода. А он от меча небывалым за весь послевоенный период по своей интенсивности и остроте противоборством двух полярно противоположных мировоззрений, двух политических курсов — социализма и империализма. Идет борьба за умы и сердца миллиардов людей на планете. И будущее человечества зависит в немалой степени от исхода этой идеологической борьбы. Отсюда понятно, как исключительно важно уметь донести в доходливой и убедитель-

ной форме правду о социалистическом обществе, о его преимуществах, о его мирной политике до широчайших народных масс во всем мире. Не менее важно умело разоблачать лживую, пошлую империалистическую пропаганду. Нам нужна хорошо продуманная единая система контрпропаганды — динамичная и эффективная.

Словом, дел у нас на идеологическом участке много, и надо браться за них, не откладывая.

Но даже самая яркая и интересная пропаганда, самое умелое и умное преподавание, самое талантливейшее искусство не достигнут цели, если они не наполнены глубокими идеями, тесно связанными с реальными сегодняшней жизни и указывающими путь дальнейшего движения вперед. В этом смысле исключительно важную роль для идеологической и вообще всей работы партии должна сыграть новая редакция Программы КПСС, которая готовится по решению XXVI съезда.

Действующая ныне Программа партии, как сказано в постановлении съезда, в целом правильно характеризует закономерности мирового общественного развития, цели и основные задачи борьбы партии и советского народа за коммунизм. Ее принципиальные положения подтверждены жизнью. Многие из того, что записано в Программе, уже выполнено. Вместе с тем некоторые ее положения — это надо прямо сказать — не в полной мере выдержали проверку временем, так как в них были злеплены отрывки от реальности, забегания вперед, неоправданная детализация. И, конечно, за два десятилетия и в жизни советского общества, и в жизни других стран социализма, да и в мировом развитии в целом появилось много важных изменений. Все это требует глубокого теоретического осмысления и должно быть учтено при выработке долгосрочной стратегии партии в области внутренней и внешней политики.

Реалистический анализ существующего положения и ясные ориентиры на будущее, которые увязывают опыт жизни с конечными целями нашей Коммунистической партии, — вот что хотелось бы видеть в новой редакции Программы КПСС. В связи с разработкой второй Программы партии В. И. Ленин говорил: «Нисколько не преувеличивая, совершенно объективно, не отходя от фактов, мы должны сказать в Программе о том, что есть, и о том, что мы сделать собираемся» (ПСС, т. 36, стр. 55). Так надо действовать и нам, товарищи.

Для правильного понимания перспективы — и в экономике, и в политике, и в идеологии — нужно прежде всего объективно обозначить характер того этапа общественного развития, на котором мы сейчас находимся. Партия определила его как этап развитого социализма. Это общество, где уже полностью созданы экономическая база, социальная структура, политическая система, соответствующие социалистическим принципам, где социализм развивается, как принято говорить, на своей собственной, коллективистской основе.

Но все это, конечно, не означает, что созданное у нас общество можно считать совершенным. В нем еще много объективно обусловленных трудностей, естественных для нынешнего уровня развития. Немало есть и недостатков, вызванных субъективными причинами, но всегда умелой и организованной работой людей. И Программа партии в современных условиях должна быть прежде всего программой развитого социализма и всестороннего совершенствования развитого социализма, а значит, и дальнейшего продвижения к коммунизму. Текст Программы, видимо, должен содержать обстоятельную характеристику периода развитого социализма.

Хорошо известно, что облик каждого общества определяется в конечном счете уровнем развития его производительных сил, характером и состоянием производственных отношений. Мы в своем общественном развитии подошли сейчас к такому историческому рубежу, когда не только на заре, но и стали неизбежными глубокие качественные изменения в производительных силах и соответствующих этому совершенствованию производственных отношениях. Это не просто наше желание, товарищи, это объективная необходимость, и ее нам, как говорится, не объехать и не обойти. В тесной взаимосвязи с этим делом происходит и изменения в сознании людей, во всех тех формах общественной жизни, которые принято называть надстройкой.

В сфере экономической ключевая задача — кардинальное повышение производительности труда. Мы должны стремиться достичь в этом плане высшего мирового

уровня. Ведь недаром Ленин считал это в последнем счете самым важным, самым главным для победы нового общественного строя (ПСС, т. 39, стр. 21). Сейчас, в условиях научно-технической революции, эта задача приобрела особое значение — как для нашего внутреннего строительства, так и в международном плане.

По какому пути пойдет в обозримом будущем развитие производительных сил нашей страны?

Ближайшая цель ясна: прежде всего надо навести порядок в том, что у нас имеется, обеспечить наиболее разумное использование производственного и научно-технического потенциала страны, в том числе преодолеть отставание таких отраслей, как сельское хозяйство, транспорт, сфера услуг. В докладе и прениях говорилось о той борьбе за укрепление дисциплины и порядка, повышение организованности и ответственности, которая развернулась в стране по инициативе партии. Хочу подчеркнуть, товарищи, обеспечить хорошо охлажденную, бесперебойную работу всего хозяйственного механизма — и основные задачи сегодняшнего дня, и программная задача на будущее. Это составная часть общего процесса совершенствования нашего общественного строя.

Главный путь к качественному сдвигу в производительных силах — это, конечно, переход к интенсивному развитию, соединению на деле преимуществ нашего социалистического строя с достижениями научно-технической революции. Причем ее самого последнего этапа, который сулит технологический переворот во многих сферах производства. Думаю, все согласится, что это направление деятельности партии и народа должно быть достойным образом отражено в новой редакции Программы партии.

Решающее значение приобретает ныне единая научно-техническая политика. Нам ждет огромная работа по созданию машин, механизмов и технологий как сегодняшнего, так и завтрашнего дня. Предстоит осуществить автоматизацию производства, обеспечить широчайшее применение компьютеров и роботов, внедрение гибкой технологии, позволяющей быстро и эффективно перестраивать производство на изготовление новой продукции. Будущее нашей энергетики — это прежде всего использование новейших атомных реакторов, а в перспективе и практическое решение проблемы управляемого термоядерного синтеза. На повестке дня и такие задачи, как получение материалов с заранее заданными свойствами, развитие биотехнологий, широкое применение в промышленности безотходных и энергосберегающих технологий. Все это приведет к подлинной революции в нашем народном хозяйстве.

К сожалению, товарищи, как раз с внедрением в практику достижений науки и техники у нас, как вы знаете, дело обстоит еще плохо. Хозяйственный, который пошел на «риск» и ввел на предприятия новую технологию, применял или прожег новое оборудование, нередко остается в промышленности, а тот, кто чурается новшества, ничего не терпит. Разработать такую систему организационных, экономических и моральных мер, которая заинтересовывала бы в обновлении техники и руководителей, и рабочих, и, конечно, ученых и конструкторов, задача не невыполнимую работу по старинке, — вот в чем задача. Над этим сейчас работает Госплан, Академия наук, Госкомитет по науке и технике. Надо только делать это побыстрее, потеря времени обходится стране дорого.

И уж конечно, для повышения эффективности производства необходимо резко сократить использование ручного труда, прежде всего путем комплексной механизации. Кардинально изменить положение в области производительности труда широкое применение роботов, особенно на тех участках производства, где сейчас еще используется ручной, тяжелый физический, малокавалитированный и монотонный труд. Это даст возможность сотням тысяч людей работать в других, более благоприятных условиях, получать большее удовлетворение от своего труда. А это принципиально важно, товарищи. Это приблизит решение одной из основных задач коммунистического строительства — задачи преодоления существующих различий между физическим и умственным трудом.

Вообще главная производительная сила — это, конечно, человек, его трудовая деятельность. Тут я имею в ви-

ду не только сознательную дисциплину, творческое отношение к труду, но и четкую, умелую организацию труда людей и его оплаты.

Таким образом, здесь мы подходим к вопросу совершенствования производственных отношений. Их основа — общественная собственность на средства производства. У нас она имеет, как известно, двойную форму: собственность государственная и колхозно-кооперативная. Перспективу мы видим в слиянии этих двух форм в единую, общенародную. Разумеется, не путем механического преобразования колхозов в совхозы. Практика показывает, что есть иные пути, например, агропромышленная интеграция, развитие межколхозных и колхозно-совхозных объединений. Программа должна глубоко и четко осветить все эти проблемы.

Еще один важный момент. Мы не можем забывать о том, что живем в социалистическом обществе, развитие которого должно регулироваться коренными принципами социализма, в том числе, конечно, принципом распределения по труду. У нас все имеют равные права и равные обязанности перед обществом. Полное же равенство в смысле одинакового пользования материальными благами будет возможно лишь при коммунизме. Но до этого еще предстоит пройти долгий путь. Тут требуется гораздо более высокий уровень и экономики, и сознания людей. А сегодня, если не считать определенной части общественных фондов потребления, каждый гражданин у нас имеет право лишь на такие материальные блага, которые соответствуют количеству и качеству его общественно полезного труда. Только на это. И тут важен строгий учет и строгое соблюдение этого принципа.

Совершенствование производственных отношений требует также коренного улучшения планирования и управления. У нас сформирован единый народнохозяйственный комплекс страны, накоплен определенный опыт комплексного планирования по регионам и по узловым проблемам экономики. Последние примеры этого — Продовольственная программа и Энергетическая программа — крупнейший документ перспективного значения, своего рода ГОЗПРО в современных условиях. Реализация этих программ потребует огромной работы партии, государства и всего народа. Но хорошо известны и недостатки в нашем планировании: неоправданное распыление ресурсов, несбалансированность планов, разрыв между товарной массой и доходами населения. Устранить такие явления — задача и хозяйственная, и политическая.

Развитие производственных отношений предвещает сегодня новые требования и к организации социалистического соревнования. Сейчас одна из основных его форм — соревнование за перевыполнение производственных планов, причем главным образом по количественным показателям. Во многих случаях это по-прежнему оправданно, особенно в добывающей промышленности. Думается, однако, что таких случаев теперь следует уделять больше внимания на таких этапах соревнования, как повышение качества продукции, улучшение использования производственных мощностей, сырья, энергии, рабочего времени. И, конечно, разумная экономика, экономия на всем — от тонны металла до килограмма хлеба.

Вообще надо сказать, что формы соревнования, как и других общественных инициатив и массовых движений, не есть что-то застывшее, раз навсегда данное. Они меняются в зависимости от уровня материальной и духовной зрелости общества. И обязанности партии — вовремя замечать, поддерживать и распространять все полезные, животворные начинания.

Товарищи! На XXVI съезде мы четко заявили о необходимости обеспечить тесную связь экономической и социальной политики. Это и понятно: ведь конечной целью наших усилий в хозяйственной сфере является улучшение условий жизни людей.

Нам надо научиться, вырабатывая наши хозяйственные планы, весточнее учитывать и отражать в них важнейшие факторы развития общества — социальные, национальные, демографические. Это должна быть единая политика партии, единая стратегия общественного развития.

(Окончание на 2-й стр.)

РЕЧЬ ГЕНЕРАЛЬНОГО СЕКРЕТАРЯ Центрального Комитета КПСС товарища Ю. В. Андропова НА ПЛЕНУМЕ ЦК КПСС 15 июня 1983 года

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

У нас часто используется формула «повышения уровня жизни». Но ее порой трактуют упрощенно, имея в виду лишь рост доходов населения и производство предметов потребления. В действительности понятие уровня жизни гораздо шире и богаче. Тут и постоянный рост сознательности и культуры людей, включая культуру быта, поведения, и то, что я бы назвал культурой разумного потребления. Тут и образцовый общественный порядок, и здоровое, рациональное питание, тут и высокое качество обслуживания населения (с чем у нас, как известно, еще далеко не все благополучно). Тут и полноценное с нравственно-эстетической точки зрения использование свободного времени. Словом, все то, что в совокупности достойно именоваться социалистической цивилизованностью.

Огромный сдвиг произошел у нас в деле улучшения жилищных условий населения. И все же жилищная проблема остается острой для многих. Эту проблему мы в недалеком будущем в основном решим, каждая семья будет иметь отдельную квартиру. Но надо обеспечить, чтобы распределение квартир, как и других благ, было справедливым, учитывало, в частности, как человек работает. Естественно, имеет смысл предусмотреть также более широкое развитие кооперативных начал и привлечение средств предпринимательства в строительстве — причем не только в жилищном, но, скажем, пансионатов, домов для престарелых, где это можно и нужно. Это не только будет полезно в экономическом плане, но и поможет воспитывать в людях чувство коллективизма, чувство прямой сопричастности к решению общественных дел.

Мало усовершенствовать систему денежного вознаграждения за труд, надо еще производить необходимое количество товаров, пользующихся спросом. Причем эталоном качества должны быть взяты без всяких скидок, самые высшие. А по сейчас положение порой бывает просто обидным: исходные материалы хорошие, а продукция такая, что люди предпочитают переплачивать спекулянту за хорошо, со вкусом сделанные товары. Дело надо исправлять, и исправлять не откладывая.

Особенно необходимо наладить бесперебойное снабжение населения высококачественными продуктами питания, причем так, чтобы достигнуть максимально возможной самообеспеченности в этом отношении. На решение этой проблемы нацелена наша Продовольственная программа.

Все большее место в социальной политике партии будут, несомненно, занимать вопросы здравоохранения. Демографический характер нашей первой в мире системы всепланового здравоохранения очевиден. Однако ее качественный уровень еще далеко не всегда соответствует требованиям развитого социализма. Это не раз отмечалось за последние годы в решениях партии. Цю, чтобы их выполнять, нужны немалые усилия. Особого внимания заслуживают предупреждение заболеваний, и как в городах, так и в деревне. Ведь речь идет о здоровье людей, вернее, о деле архаичном как в социальном, так и в медицинском плане.

Одним из важнейших направлений внутренней политики партии будет означать заметное продвижение вперед в развитии культуры и искусства. Это важнейшее направление нашей политики, ставшая для нас сегодня задачей, что становится бесклассовой структурой общества в главном и основном, судя по всему, происходит уже на этапе зрелого социализма. Этот вывод XXVI съезда КПСС, очевидно, будет отражен в новой редакции Программы партии.

Партия исходит из того, что предстоящие годы и десятилетия принесут с собой значительные изменения также в политической и идеологической надстройке, в духовной жизни общества.

Скажу прежде всего о развитии нашей политической системы, о совершенствовании советской государственности, расширении социалистической демократии.

Многие установки на этот счет, содержащиеся в действующей Программе партии, уже реализованы, особенно после принятия новой Конституции СССР. Заместо оживили связи депутатов и Советов в целом с населением. Прочно вошло в практику всеобщее обсуждение важнейших законопроектов. Возросла роль народного контроля. Повышается активность профсоюзов, охватывающих теперь практически всех трудящихся и в городе, и в деревне.

Словом, сделано немало. Но, конечно, не все, что следует и что можно сделать.

Быть, например, пороком принятия решений по крупным вопросам государственной и общественной жизни. Есть возможность его дальнейшей демократизации. Я имею в виду все более широкое обсуждение проектов таких решений в трудовых коллективах; обязательный учет в соответствующих случаях заключений профсоюзной, комсомольской, женских организаций; максимально внимательный подход к предложениям трудящихся.

А разве не помогут приблизить деятельность партийных и государственных органов к нуждам и интересам народа бо́льшая гласность в работе, регулярная отчетность руководящих работников перед населением?

В Программе партии зафиксирована задача сокращения и упрощения управленческого аппарата. Думаю, что ее следует по-прежнему считать актуальной. Это и практический, и принципиальный политический вопрос, его остро ставил еще Ленин. У нас кое-что делается в этом направлении, но недостаточно. Убежден, товарищи, что можно без вреда для дела значительно сократить штаты многих учреждений и организаций. Освободившиеся люди всегда найдут себе применение там, где у нас нехватка кадров.

Конечно, в новой редакции Программы партии значительное место должна занять тема дальнейшего развития демократических начал в управлении производством. Задача на сессии Верховного Совета СССР будет рассмотрен проект первого в истории нашего государства Закона о трудовых коллективах. Это акт большого политического значения. Правильно и хорошо, что закон принимается после обстоятельного, подлинно всенародного обсуждения. И очень важно, чтобы он в полной мере проводился в жизнь.

Нормальный ход нашего общественного развития не мыслим без строжайшего соблюдения законов, охраняющих интересы общества и права граждан. Необходимо, в частности, полностью покончить с таким явлением, как случаи использования государственного, общественного имущества и служебного положения в целях личного обогащения. Ведь если задуматься, это не что иное, как подрыв самой сути нашего строя. Здесь закон должен быть непримиримым, а его применение — неотвратимым. Защита интересов народа — это одна из основ нашей социалистической демократии.

И еще об одном, товарищи. Мы должны объявить настоятельную войну такой практике, когда наши демократические нормы и установки лишь формально выполняются, когда довольствуются лишь формой, видимостью дела. Велика ли польза, скажем, от собрания, если оно, как

это нередко бывает, происходит в основном по подготовленному сценарию, если нет заинтересованного, откровенного обсуждения, выступления участников заранее редактируются, а инициатива и тем более критика при чествуются и приглашаются? И много ли стоит работа профорганизации, которая не смеется поднять голос в защиту интересов трудящихся, против тех или иных неполадок на производстве? Или деятельность народных контролеров, если к сигналам не прислушиваются, не принимают необходимых мер?

Исключительно важно добиться, чтобы слова никогда не расходились с делом, а суть дела не подменялась формой. Это, если хотите, один из важнейших резервов совершенствования нашей социалистической демократии во всех звеньях государственной и общественной жизни.

Что касается более далекой перспективы, то мы, коммунисты, видим ее в постепенном перерастании советской государственности в общественное самоуправление. И произойдет это, как мы считаем, путем дальнейшего развития общенародного государства, более широкого вовлечения масс в управление делами общества.

Очевидно, процесс этот будет происходить не сам по себе и не просто по чьей-то доброй воле. Он обусловлен и материальными возможностями общества, и уровнем политического сознания и культуры масс. Это очень важно понимать и помнить. Не придумывать абстрактно дальнейшие пути и формы развертывания демократии, а идти от жизни. В этом гарантия реальности наших программных установок.

Разумеется, товарищи, в новой редакции Программы КПСС займут соответствующее место вопросы национальной политики партии. Мне уже приходилось отмечать, что совершенствование развитого социализма обязательно должно включать продуманную, научно обоснованную национальную политику. В основе ее — принципы, заветные нам Лениным: полное равноправие всех наций и народностей страны, свободное их развитие в рамках братского союза и неуклонный курс на их сближение. Осуществление этой политики требует и будет требовать вперед последовательного воспитания всех советских людей в духе социалистического интернационализма, глубокого сознания общности интересов всех народов Советского Союза.

Товарищи! Совершенствование развитого социализма немиссия без большой работы по духовному развитию людей.

Как здесь правильно говорили, формирование человека начинается с первых лет его жизни. О работе нашей школы и других учебных заведений немало говорилось в ходе Пленума. Мне хотелось бы подчеркнуть одно: партия добивается того, чтобы человек воспитывался у нас не просто как носитель определенной суммы знаний, но прежде всего — как гражданин социалистического общества, активный строитель коммунизма, с присущими ему идеями, установками, моралью и интересами, высокой культурой труда и поведения.

Хорошее средство воспитания — соединение обучения с производственным трудом. Надо твердо проводить курс на то, чтобы прививать школьнику привычку и любовь к полезному труду. Это может быть труд физический или умственный, но обязательно настоящий труд — производительный, нужный обществу.

Труд содействует и физическому развитию. А с этим у нас не все благополучно. Я имею в виду не только уроки физкультуры и занятия спортом, но и приобретение какого-то минимума знаний в области гигиены и медицинской помощи. Надо, чтобы человек смолоду знал свой организм и умел поддерживать его в порядке.

А где, как не в школе, может человек получить начала эстетического воспитания, на всю жизнь приобрести чувство прекрасного, умение понимать и ценить произведения искусства, приобщаться к художественному творчеству?

Конечно, решение всех этих задач потребует немалых усилий и времени. Придется, помимо всего прочего, улучшить образование и подготовку педагогических кадров с учетом современных требований.

Мы здесь, в президиуме, обменялись мнениями вот о чем. Видимо, возникает необходимость серьезно подумать о реформе нашей школы, включая и систему профессионально-технического обучения.

Товарищи! Стратегия партии в совершенствовании развитого социализма должна опираться на прочный марксистско-ленинский теоретический фундамент. Между тем, если говорить откровенно, мы еще до сих пор не изучили в должной мере общество, в котором живем и трудимся, не полностью раскрыли присущие ему закономерности, особенно экономические. Поэтому порой вынуждены действовать, так сказать, эмпирически, весьма нерациональным способом проб и ошибок.

Наука, к сожалению, еще не подкачала практике нужные, отвечающие принципам и условиям развитого социализма решения ряда важных проблем. Что я имею в виду? Ну, прежде всего выбор наиболее надежных путей повышения эффективности производства, качества продукции, принципов научно обоснованного потребления. И не только это. Жизнь постоянно выдвигает все новые и новые проблемы, с которыми связано движение нашего общества вперед. Тем более что теперь имеется и опыт социалистического развития ряда других стран, который требует внимательного изучения, оценки и обобщения. Словом, на роль общественных наук в современных условиях обязательно надо обратить внимание в новой редакции Программы КПСС.

В действующей Программе неплохо сказано о значении литературы и искусства в нашем социалистическом обществе. Вместе с тем некоторые положения на этот счет нуждаются, пожалуй, в дополнительном развитии.

Партия поддерживает все, что обогащает науку, культуру, помогает воспитанию трудящихся в духе норм и принципов развитого социализма. Она бережно, уважительно относится к талантам, к творческому поиску художника, не вмешиваясь в формы и стили его работы. Но партия не может быть безразличной к идейному содержанию искусства. Она всегда будет направлять развитие искусства так, чтобы оно служило интересам народа. Речь, конечно, идет не об администрировании. Главным методом влияния на художественное творчество должна быть марксистско-ленинская критика, активная, чуткая, внимательная и вместе с тем непримиримая к идейно чуждым и профессионально слабым произведениям.

Все мы видим, как по мере роста культурного уровня народа усиливается воздействие искусства на умы людей. Тем самым растут и возможности его активного вмешательства в общественную жизнь. А значит, в огромной мере увеличивается ответственность деятелей искусства за то, чтобы находясь в их руках мощное оружие служило делу народа, делу коммунизма.

Товарищи! Опыт мирового развития за последние четверть века диктует необходимость доработки многих положений Программы, касающихся международных проблем.

Существенно изменилось соотношение сил на мировой арене. Произошло небывалое обострение борьбы двух мировых общественных систем. Между тем попытка решить исторический спор между этими системами путем военного столкновения была бы губительной для человечества. Характер дальнейшего развития взаимоотношений между ними, то есть, по сути, вопрос сохранения мира на земле, — это и сегодня, и в обозримом будущем стержневая проблема внешней политики нашей партии.

И не только нашей партии. Нависшая над миром угроза ядерной войны побуждает по-новому оценить основную смысл деятельности всего коммунистического движения. Коммунисты всегда были борцами против угнетения и эксплуатации человека человеком, а сегодня они борются еще и за сохранение человеческой цивилизации, за право человека на жизнь. Нельзя не отразить этого и в Программе.

Громадного значения фактором в деле обеспечения прочного мира на земле являются в наше время страны социализма, их Политика. Укрепление сотрудничества и сплоченности этих стран есть, я бы сказал, первейшее направление международной деятельности КПСС и Советского государства.

В Программе КПСС сказано о новом типе отношений, развивающихся между социалистическими странами. Но последние два десятилетия обогатили нашу представления о мире социализма, наглядные показали, как он разнообразен и сложен. Между отдельными социалистическими странами есть большие различия в экономике, культуре, в путях и методах решения задач социалистического развития. Это естественно, даже если на когда-то и казалось, что оно будет более единообразным.

История мирового социализма подтверждает, что социалистический строй создает все возможности для ускоренного прогресса общества и гармоничных взаимоотношений между странами. Мы видим немало примеров того, как эти возможности реализуются на основе принципов социалистического интернационализма, которые включают в себя как безусловное уважение суверенных прав каждой страны, так и взаимную товарищескую поддержку, взаимную помощь. Но, как показывает опыт, все это само собой не приходит. Чтобы возможности были претворены в жизнь, необходима правильная политическая линия.

За ошибки в политике приходится расплачиваться. Когда ослабевает руководящая роль Компартии, возникает опасность соскальзывания к буржуазно-реформистскому пути развития. Теряется связь партии с народом, — и в возмущенном вакууме появляются самозванные претенденты на амплитуду высшейшей ответственности трудящихся. Нет отпора националистическим настроениям — и возникает межгосударственные конфликты, для которых, казалось бы, и базы-то нет в социалистическом мире.

И особенно важно, конечно, чтобы имеющиеся различия не мешали развитию сотрудничества. Обеспечить это — святая обязанность коммунистов, правящих коммунистических партий. В конце концов то, что нас может разделять, неизмеримо меньше того, что есть у нас общего как у строителей нового общества.

Мы за дружбу со всеми странами социализма. Что касается наших ближайших друзей и союзников — стран социалистического содружества, то у нас общее мнение: жизнь требует не просто расширения сотрудничества, но и повышения его качества, эффективности.

Это означает, во-первых, дальнейшее совершенствование политического взаимодействия, важнейшим инструментом которого служит организация Варшавского Договора. Мы представляем себе дело так, что в этой сфере наше сотрудничество будет все более тесным. Оно, конечно, и впредь будет развиваться с учетом особенностей положения, а также специфических интересов отдельных государств. Вместе с тем совместно определяемый общий курс будет все более прочным сплавом мнений и позиций братских стран.

Мы стремимся, во-вторых, к качественно новому уровню экономической интеграции. Без нее сегодня невозможно представить себе жизнь стран социалистического содружества. В перспективе же интеграция станет все более глубокой, всеохватывающей и эффективной, надежно обеспечивая укрепление национальных экономик стран — участниц. На это направлены наши совместные усилия.

Наконец, в сфере духовной жизни мы предвидим дальнейшее идейное сближение братских народов, укрепление чувства единства, общности исторических судеб, расширение обмена ценностями культуры.

Разумеется, все это — процессы длительного характера. Они идут уже сегодня, но в еще большей мере будут сказываться завтра, в грядущие десятилетия. И мы убеждены, что чем выше и чем ближе друг к другу будут уровни общественного развития стран социализма, тем больше будет между ними взаимопонимания, тем органичнее, богаче и глубже будет их сотрудничество.

Объективный научный анализ существа разногласий, когда они возникают по тем или иным вопросам между отдельными странами социализма, а также между некоторыми братскими партиями в мировом коммунистическом движении, и поиск путей их преодоления на марксистско-ленинской основе, путей укрепления сплоченности коммунистов — это, безусловно, одна из важных задач партии в международном плане. Программа не может обойти ее, если мы хотим оставаться на почве реальности.

Одна из коренных черт современного мира, которая должна быть отражена в новой редакции Программы, — это растущая роль стран Азии, Африки, Латинской Америки, освободившихся от колониальной или полуколониальной зависимости. Процессы, которые в них происходят, сложны и неоднозначны, и важно их правильно понимать.

В некоторых из этих стран утвердился капиталистический строй. Но и их объективным интересам противостоят агрессивная политика господства и диктата, производная империалистической державы. Стремлясь к преодолению экономической отсталости, эти страны нуждаются в равноправном международном сотрудничестве, в прочном мире. Многие из них видят в связях со странами социализма средство укрепления своей независимости. Естественно, что мы и впредь будем проводить курс на взаимовыгодное сотрудничество с этими государствами при полном уважении их суверенитета и невмешательстве в их дела.

Наиболее близки нам в будущем колониальном мире страны, избравшие социалистическую ориентацию. Нас с ними объединяют не только общие антиимпериалистические, миролюбивые цели во внешней политике, но и общие идеалы социальной справедливости и прогресса. Мы видим, конечно, и сложность их положения, трудности их революционного развития. Ведь одно дело — провозгласить социализм как цель, а другое — строить его. Для этого нужен определенный уровень производительных сил, культуры и общественного сознания. Социалистические страны солидарны с этими прогрес-

сивными государствами, оказывают им помощь в сфере политики, культуры, содействуют укреплению их обороны. Помогаем мы в меру своих возможностей и их экономическому развитию. Но в основном оно, как и весь общественный прогресс этих стран, может, конечно, быть лишь результатом труда их народов, правильной политики их руководства.

Что касается мира капитализма, то мы являемся свидетелями значительного углубления всеобщего кризиса этой общественной системы. Все более терпят эффективность методы, с помощью которых капитализму удавалось поддерживать относительную стабильность своего развития в послевойенный период. Все яснее становится: империализм неспособен справиться с социальными последствиями небывалой по глубине и масштабам научно-технической революции, когда миллионы и миллионы трудящихся обречены на безработицу, на нищету.

Империализм запутался во внутренних и межгосударственных антагонизмах, потрясениях, конфликтах. Это глубоко, но по-разному сказывается на политике капиталистических стран.

С одной стороны, как уже говорилось, резко увеличилась агрессивность ультраимпериалистических сил во главе с империализмом США. Предпринимаются попытки любой ценой повернуть развитие вспять. Конечно, такая политика не принесет империалистам успеха, но своим авантюризмом она крайне опасна для человечества. Поэтому она встречает мощное противодействие народов, которое, несомненно, будет возрастать.

Однако в социальном капиталистическом мире есть и другие тенденции, другие политики, более реалистически учитывающие положение на международной арене. Они понимают, что в мире произошли уже необратимые процессы, понимают необходимость и абсолютную выгоду длительного мирного сосуществования государств с различным общественным строем. Мы, со своей стороны, не раз говорили и повторяем, что к этому готовы. Мы убеждены, что это отвечает интересам народов по обе стороны социальной баррикады, разделяющей мир. Ведь есть немало крупных проблем, которые касаются всех стран мира и значение которых все возрастает. Например, сохранение природы на нашей планете, овладение новыми источниками энергии, освоение космоса, ресурсов Мирового океана.

Коммунисты убеждены, что будущее за социализмом. Такой ход истории. Но это вовсе не означает, что мы собираемся заниматься «экспортом революции», вмешательством в дела других стран. «Экспорт революции» вообще невозможен. Социализм вырастает только на почве объективных потребностей общественного развития каждой данной страны. Мы твердо верим, что социализм в конечном счете докажет свои преимущества именно в условиях мирного соревнования с капитализмом. И мы вовсе не сторонники соревнования в военной области, которое навязывает нам империализм.

Мирному сосуществованию объективно способствует военно-стратегическое равновесие между социализмом и империализмом. Достижение этого равновесия — один из важнейших итогов последних десятилетий. Оно потребовало от нашего народа и народов других стран социалистического содружества немалых сил и средств, и мы не позволим его сломать. Мы и впредь будем делать все необходимое для обеспечения безопасности своих стран, наших друзей и союзников, будем повышать боевую мощь Советских Вооруженных Сил — могучего фактора сдерживания агрессивных устремлений империалистической реакции. Но если бы удалось снизить уровень вооружений и военных расходов с обеих сторон, приступить к разоружению, к чему мы активно стремимся, то это было бы великим благом для всех стран и народов.

Наша цель — не просто предотвращение войн. Мы стремимся к коренному оздоровлению международных отношений, упрочению и развитию всех добрых начал в этих отношениях. Мы будем добиваться уважения суверенных прав государств и народов, строгого соблюдения принципов международного права, которые империализм все чаще пытается отбросить, растоптать.

Конечно, говоря в нашу эпоху именно социализм выступает как самый последовательный защитник интересов народов и мира, интересов каждого народа всего человечества. Обо всем этом, видимо, надо ясно сказать в новой редакции Программы КПСС.

Товарищи! Решение огромных задач, стоящих перед страной, потребует дальнейшего повышения руководящей роли партии. Поэтому партия должна постоянно совершенствовать формы и методы своей собственной работы. На этот счет в Программе КПСС есть ряд положений, которые еще нуждаются в претворении в жизнь. Возникают и новые вопросы.

Очень важно, например, обеспечивать на деле правильное распределение функций органов партии и государства. Не раз говорилось, что партийные органы не должны дублировать государственные, но не всегда это удается избежать. В итоге это нередко приводит к снижению ответственности руководителей государственных органов, к стремлению переложить ее на органы партийные, а у последних несильно порождает элемент ведомственного подхода к делу.

Большой резерв партии — дальнейшее развитие внутрипартийной демократии, повышение творческой активности, инициативы и ответственности коммунистов. Чем смелее и конкретнее будут выступать коммунисты, обсуждая насущные вопросы жизни партии и страны, чем активнее будут принимать участие в выполнении принятых решений, тем успешнее сможет выполняться наша партия своим историческую миссию.

Новая редакция партийной Программы призвана помочь нам всем сконцентрировать силы на решении ключевых задач, стоящих перед партией и народом. Если мы хорошо справимся с ними, это будет новым громадным шагом в развитии страны, в улучшении жизни народа. И тогда наш социалистический строй еще убедительнее продемонстрирует всему миру свои преимущества, свою притягательную силу.

Важно не только наметить ясные, продуманные ориентиры на будущее, но и довести их до сознания миллионов коммунистов и беспартийных, чтобы они активно включились в предстоящую работу. Это как раз и есть одна из главных задач борьбы идеологического фронта. Идеологическая, воспитательная работа есть прежде всего вопрос связи партии с массами. В этом ее значение. И предстоящий Пленум обанкет, я уверен, значительно поможет партии во всех ее делах.

(Речь была выслушана с большим вниманием и неоднократно прерывалась продолжительными аплодисментами.)

(ТАСС.)

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ПЛЕНУМА ЦК КПСС АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ИДЕОЛОГИЧЕСКОЙ, МАССОВО-ПОЛИТИЧЕСКОЙ РАБОТЫ ПАРТИИ

Заслушав и обсудив доклад члена Политбюро, секретаря ЦК КПСС товарища Черненко К. У., пленум ЦК КПСС отмечает, что идейно-политическая обстановка в стране характеризуется дальнейшим сплочением советских людей вокруг Коммунистической партии Советского Союза, ее Центральным Комитетом, Политбюро ЦК во главе с Юрием Владимировичем Андроповым. Трудящиеся нашей страны единодушно поддерживают внутреннюю и внешнюю политику ЦК КПСС, курс партии на интенсификацию производства, подъем материального благосостояния и культуры народа, укрепление социалистической демократии, улучшение основ советского образа жизни, сохранение мира, предотвращение термоядерной войны. Они конкретными делами отвечают на призывы партии всемерно укреплять дисциплину и порядок, работать более организованно и эффективно, успешно выполнять решения XXVI съезда КПСС, майского и ноябрьского (1982 г.) Пленумов ЦК.

Советское общество возмужало в такой этап, когда назрели глубокие качественные изменения в производительных силах и соответствующих им производственных отношениях. В тесной взаимосвязи с этим должны происходить и изменения в сознании людей, во всей надстройке общества. Усилия партии и народа концентрируются на задачах планомерного и всестороннего совершенствования развитого социализма, реализации которых прямо зависит от уровня сознательности и активности трудящихся. Идеологическая работа все больше выдвигается на первый план, возрастает ее роль и значение. При решении новых задач, учил В. И. Ленин, «с политической точки зрения подготовка именно масс есть самое важное».

Следует также иметь в виду, что на международной арене происходит резкое, небывалое за весь посленский период обострение борьбы двух общественных систем, двух полюсов противоположных мировоззрений. Исторические достижения реального социализма, рост авторитета и влияния мирового коммунистического и рабочего движения, прогрессивное развитие стран, обрешенных армоколонизаторного гнета, подъем национально-освободительной борьбы, огромный размах антиимпериалистического движения все более глубоко воздействуют на сознание народов во всем мире. Империалистическая реакция, прежде всего правящая верхушка США, вынашивая бредовые планы мирового господства, своей агрессивной политикой подталкивает человечество на грань ядерной катастрофы. Против Советского Союза, стран социализма ведется беспрецедентная по своим масштабам и ожесточенности идеологическая война. Не гнушаясь всякими средствами, буржуазная пропаганда стремится очернить социалистический строй, подорвать социально-политическое и идейное единство нашего общества. Поэтому особую важность сегодня приобретает классовая борьба трудящихся, бескомпромиссная борьба против буржуазной идеологии.

Пленум положительно оценивает работу по улучшению дела воспитания и пропаганды, проведенную партийными организациями в соответствии с решениями XXVI съезда КПСС, постановлением ЦК от 26 апреля 1979 г. Вместе с тем пленум отмечает, что серьезные недостатки в этой сфере усугубляются не полностью, но все партийные комитеты проявляют к ней должное внимание. Еще дают себя знать такие нетерпимые явления, как отрыв от потребностей практики, формализм и парадность. Дальнейшее совершенствование идеологической деятельности, повышение ее результативности — одна из важнейших задач партии.

Центральный Комитет КПСС единодушно одобряет программные положения и выводы, содержащиеся в речи товарища Черненко К. У. на пленуме ЦК КПСС товарища Ю. В. Андропова на пленуме, и считает, что они должны быть основой всей деятельности партийных организаций.

Идеологическая, воспитательная, пропагандистская работа необходимо решительно поспешить на уровень тех больших и сложных задач, которые решаются партией в процессе совершенствования развитого социализма. Массово-политическая работа призвана укрепить единство партии и народа, повышать коммунистическую убежденность, политическую активность трудящихся, развивать их творческую инициативу, формировать сознание коммунистов и всех членов нашего социалистического общества — задача не только идеологических работников. Это — дело всей партии.

Для повышения действительности идеологической работы у нас есть все необходимые условия. Это — богатые завоевания социализма, имеющие всемирно-историческое значение, это наше великое революционное учение, сложившаяся система и накопленный опыт коммунистического воспитания, мощный информационно-пропагандистский аппарат, квалифицированные кадры, преданные делу партии идеологические работники. Следует более эффективно использовать богатый арсенал средств просвещения и воспитания, привлекать к этой работе все силы общества, в частности значительно возросший уровень образования и запросов советских людей. Необходимо последовательно строить идейно-воспитательную работу на прочном фундаменте социально-экономической политики партии. Она должна быть наполнена глубокими идеями, тесно связанными с реальностью ежедневной жизни и указывающими путь дальнейшего движения вперед.

Сила идейно-воспитательной работы, как и политики партии в целом, — в ее научной обоснованности, в опоре на самую передовую, постоянно развивающуюся марксистско-ленинскую теорию. Идеологическая работа КПСС обогащается научными открытиями ученом о развитом социализме. Партия определяет, что советское общество находится в начале этого исторически длительного этапа, раскрывает реальную динамику его развития. Это требует активизировать научный поиск, обеспечить решительный поворот научных учреждений, всех ученых-обществоведов к ключевым практическим задачам, стоящим перед страной.

Партия и государство ждут от экономистов, философов, историков, социологов, психологов, правоведов разработку надежных путей повышения эффективности бесклассовой исследований закономерностей становления и развития структуры развитого социализма, интернационализации социальной жизни, развития социалистического народолюбия, общественного сознания, проблем коммунистического воспитания. Особенно актуальны такие вопросы, как стимулирование научно-технического прогресса, улучшение системы управления и планирования, обеспечение приоритета общенародных и государственных интересов, совершенствование распределительных отношений, принципы научно обоснованного ценообразования и т. д. Надо шире изучать все лучшее в опыте братских стран социализма. Необходим глубокий анализ новых явлений в международных отношениях, раз-

витии мирового социализма, в мировом революционном процессе, новых аспектов и сторон общего кризиса капиталистической системы. Научные разработки должны выливаться в практические рекомендации, давать обоснованные социальные прогнозы.

Одна из важнейших задач пропаганды и агитации — всемерно способствовать решению кардинальных народнохозяйственных проблем: интенсификация производства, быстрейшему внедрению достижений науки и техники, осуществлению Продовольственной и Энергетической программ, обеспечению рационального использования производственного потенциала страны, подъему производительности труда и на этой основе — дальнейшему укреплению экономики и оборонного могущества нашей Родины, росту народного благосостояния.

В борьбе за выполнение государственных планов, повышение качества продукции, лучшее использование производственных мощностей, сырья, энергии, рабочего времени, капитальных вложений, за укрепление организованности и ответственности, в борьбе против косности и бюрократизма, ведомственности и местничества формируются гражданские качества социалистического труженика, потребность, в добросовестном труде на общее благо. Следует всеми средствами пропаганды поддерживать начинания новаторов производства, популяризировать такие организационные, экономические, моральные меры, которые побуждали бы руководителей и рабочих, ученых и конструкторов к обновлению техники и способствовали бы сокращению ручного труда. Всемерно поднимать экономическую пропаганду и экономическое воспитание потребностями интенсификации народного хозяйства, выработки современного экономического мышления, социалистической предприимчивости и деловитости. Экономическую учебу на предприятиях вести в тесной связи с производственным обучением, раскрывать ее как одно из средств повышения эффективности производства.

Наиболее важная задача коммунистического воспитания — формирование марксистско-ленинского мировоззрения. Важно добиться глубокого усвоения всеми коммунистами, трудящимися революционного учения Маркса, Энгельса, Ленина, дающего ключ к постижению и решению сложнейших проблем общественного развития. Центральный Комитет считает необходимым улучшить пропаганду марксизма-ленинизма, истории и политики партии, опыта ее деятельности на различных этапах борьбы за социализм. Следует изменить стиль работы сев партийного просвещения, массовой политической учебы. Всемерно развивать активные формы занятий, придавать им большую практическую направленность, искоренять зачетничество и формализм. Смысл политической учебы в том, чтобы каждый глубоко понимал политику партии, умел применять на практике полученные знания, ясно представлял себе и выполнял свой долг перед партией и народом. Совершенствовать подбор и обучение пропагандистов, шире использовать метод политического самонаблюдения коммунистов. Считать целесообразным создание Всесоюзного дома политического просвещения. Обеспечить повышение идейно-теоретического уровня преподавания общественных дисциплин в учебных заведениях, всемерно развивать интерес к их изучению, усилить контроль за качеством подготовки преподавателей-обществоведов. Разработать новые учебники и учебные пособия по марксизму-ленинизму.

Источником идейной убежденности советского человека — историческая правда нашего дела, революционно-преобразующий характер марксистско-ленинского учения, преимуществ социалистического строя. Следует яро раскрывать политические права и свободы граждан СССР, социальные и духовные достижения нашего общества. Намеченная в теории великая цель, о которой мечтало поколение коммунистов, лучшие умы человечества — уничтожение эксплуатации и угнетения — давно уже стала реальностью советского общества. Надо использовать этот мощный стимул, являющийся стержнем классовых различий, становление социальной однородности общества. Важная задача идейно-воспитательной работы — добиться того, чтобы революционная идеология и мораль рабочего класса, его коллективистская психология, интересы и взгляды определили духовный облик всех советских людей. Пропагандируя успехи социализма, необходимо вместе с тем показывать пути преодоления трудностей, возникающих в процессе нашего развития.

Братский союз наций и народностей СССР, их совместный труд, созоряющее сближение, взаимобогащение национальных культур — важнейшие факторы укрепления сплоченности советского народа, успешного решения задач воспитания в духе социалистического интернационализма. Надо вести его широко, настойчиво, в органической связи с патриотическим воспитанием, выступать с позиций партийной принципиальности и непримиримости к любым проявлениям национальной ограниченности или националистического нигилизма, бережно относиться к чувствам и достоинству людей всех национальностей.

Необходимо активнее вести пропаганду научно-материалистических взглядов среди населения, усилить больше внимания атеистическому воспитанию. Шире вовлекать верующих в общественную жизнь, настойчивее внедрять советскую образность.

Следует уметь и творчески пропагандировать советский образ жизни, фундаментальные ценности социализма. Надо поддерживать и яро раскрывать новое качество жизни трудящихся масс, включенное в себя коллективизм и товарищество, нравственное здоровье и социальный оптимизм, уверенность каждого человека в завтрашнем дне, высокую культуру труда и потребления, поведения и быта. Успех в воспитательной работе невозможен без последовательной борьбы за строгое соблюдение дисциплины, за ее равномерное распределение, правильное использование общественных фондов потребления.

Укрепление социалистического сознания идет в упорном сотрудничестве с различными каналами идеологического влияния империалистической пропаганды на сознание некоторой части населения. Необходимо создавать обстановку нетерпимости к таким явлениям, как использование государственного, общественного имущества в целях личного обогащения, спекуляция, взятничество, всякого рода паразитирование на гуманности нашего строя. Последовательно опираться в борьбе с ними на активность масс, на неустрашимую силу закона, вести планомерную работу по формированию разумных потребностей, интересов личности.

Задача партийной пропаганды — вести людям правду о миролюбивом ленинском внешнеполитическом курсе, мир-

ных инициативах КПСС и Советского государства, направленных на обуздание гонки вооружений, коренное оздоровление международных отношений. Сохранение мира на земле — это и сегодня, и в обозримом будущем стержневая проблема внешней политики нашей партии. Пропангада должна содействовать укреплению дружбы и сотрудничества СССР с другими социалистическими государствами, сплочению международного коммунистического и рабочего движения, успехам национально-освободительной борьбы народов. Надо последовательно и настойчиво разоблачать врагов мира и прогресса, милитаристские планы империализма, в первую очередь американского, который является сегодня источником наивысшей над человечеством угрозы мировой войны.

Пропангада призвана убедительно раскрывать антинародную сущность империализма, его политики и идеологии, неспособность буржуазного общества устранить социальные язвы, национальную и расовую несправедливость. Следует развивать политическую бдительность советских людей, их непримиримость к враждебным взглядам, умение противостоять идеологическим диверсиям классового противника, оппортунистическим и ревизионистским наскокам на реальную социализм. Активный отпор антикоммунистическому и антикоммунизму — это постоянное направление деятельности партийных комитетов, средств массовой информации. Необходимо хорошо продумать, единая, динамичная и эффективная система контрпропаганды.

II.

Идейным инструментом идеологической работы партии является печать, телевидение и радио. В нашем обществе пресса — важнейший институт социалистической демократии, средство привлечения трудящихся к обсуждению и решению свободных вопросов, формирования общественного мнения. Она успешно выполняет свою воспитательную и организующую роль, когда концентрирует внимание на главных направлениях деятельности партии и народа, серьезно анализирует проблемы, распространяет передовой опыт. Выступления печати, телевидения и радио должны уметь выявлять глубокий проблемный вопрос, аргументированно доказывать, всесторонне мыслить и слова, уметь пропагандировать преимущества нашего строя, яро раскрывать характер и облик строителя нового общества — подлинного героя нашей эпохи.

Партийным комитетам следует по-деловому, без мелочной опеки направлять работу средств массовой информации и пропаганды, повышать их бдительность и авторитет, обеспечивать поддержку принципиальным выступлениям. Остро реагировать на факты неумеренного отношения к проблемным и критическим материалам.

Руководители министерств и ведомств, советских и общественных организаций должны налаживать систематическое информирование прессы о деятельности органов управления, характере решаемых проблем. Они обязаны по существу отвечать на выступления печати, телевидения, радио, своевременно сообщать в редакции о принятых мерах.

Современные условия требуют совершенствования сложившейся структуры печати, в частности возмощения, развития творческих проблем кордонок и районных газет. Особое внимание надо уделить повышению содержательности и оперативности информационных программ телевидения. Ускорить разработку мер по укреплению материально-технической базы средств массовой информации, книгоиздательского дела, с учетом их растущего значения.

Обеспечить улучшение подготовки и повышение квалификации журналистских кадров. Развивать традиции массового расельворского движения. Воспитывать журналистов как активных, смелых, инициативных авторов, способных к творческому поиску. Их должны отличать высокая идейность и компетентность, безупречная журналистская этика.

Испытанным средством партийного влияния на массы является устная пропаганда. Необходимо шире использовать ее возможности для живого, доверительного общения с людьми, откровенного разговора о волнующих их вопросах. Считать важной обязанностью руководителей партийных комитетов, министерств и ведомств, советских и хозяйственных организаций систематические выступления перед коллективами и передовыми работниками. Держать под строгим партийным контролем реализацию замечаний и предложений трудящихся. Следует улучшить информирование и инструктирование агитаторов, политинформаторов, пропагандистов, лекторов, учить их уметь говорить с аудиторией живо и увлекательно, убеждать, вести за собой людей.

Большой вклад в обогащение духовной жизни трудящихся, в их воспитание на коммунистических идеалах вносит литература и искусство социалистического реализма. В основе достижений советской культуры — творческий поиск, высокая идейность, ее преданность делу партии, прочная связь с жизнью народа.

В партийном руководстве необходимо уделить особое внимание организации советского искусства, культуры, спорта и физической культуры. Развивать творческие союзы и объединения — воспитывать деятелей культуры в духе ответственности перед народом, укреплять в их среде обстановку идейной, нравственной и эстетической выскателности. Главным методом влияния на художественное творчество должна быть марксистско-ленинская критика, активная, чуткая, выскателная и объективная. Вместе с тем ее долг — давать четкую, партийную оценку работам, в которых высказываются чуждые народу обществу, нашей идеологии взгляды, допускаются отступления от исторической правды. Критика не может снисходительно относиться к художественно слабым, серым произведениям. Необходимо проявлять постоянное внимание к развитию самостоятельного творческого поиска, приобретению массе в творческих культурах. Усилить персональную ответственность руководителей органов по делам культуры за идейное содержание и художественный уровень публикаций и репертуара.

III.

Пленум ЦК КПСС обязывает партийные комитеты значительно улучшить руководство идеологической, массовой политической работой. Необходимо, чтобы партийные комитеты, их первые секретари глубоко выжили в ее состоянии, добились тесного единства идейно-воспитательной работы с организационно-партийной и социально-экономической деятельностью.

Партийным организациям, Советам народных депутатов, профсоюзам и комсомолу следует сочетать политическое

просвещение масс с их активным вовлечением в управленческие дела общества и государства, в организацию инициатив. Расширять практику участия трудящихся в предпринимательском обсуждении проектов решений по крупным вопросам государственной и общественной жизни. Обеспечивать широкую активность в работе органов управления, воспитывать у каждого труженика чувство сопричастности общему делу. Повышать ответственность руководящих кадров за воспитательные последствия хозяйственной деятельности. Обогатить практику обсуждения на совещаниях у хозяйственных руководителей вопросов воспитания. Шире использовать воспитательную силу социалистического соревнования, движения за коммунистическое отношение к труду. Направить усилия соревнующихся на достижение таких целей, как повышение качества продукции, улучшение использования производственных мощностей и всех видов ресурсов. Обратить особое внимание на выработку и внедрение эффективных форм идейно-воспитательной деятельности в условиях атропомических объединений, производственных бригад.

Партийным комитетам настойчиво добиваться единства идейно-политического, трудового и нравственного воспитания, улучшения индивидуальных средств идеологического воздействия, участия общественных организаций, трудовых коллективов, семьи и школы, охватывать идейным влиянием все социальные группы. Систематически распространять лучший опыт работы, повышать в этом роль идеологических комиссий. Решительно бороться с шаблоном, с полнейшим отсутствием дела форм. В идейно-воспитательной работе нетерпимы бюрократизм и засчетничество, суета, оценка ее по субъективно-идеологическим показателям. Главный критерий ее эффективности — уровень политического сознания и трудовой активности масс.

Все усилия по организации идейно-воспитательной работы в конечном счете реализуются в трудовом коллективе. Союз и должно направляться основное внимание, здесь должны быть сосредоточены лучшие пропагандистские кадры. Партийные комитеты обязаны повышать роль и значение первичных партийных организаций как ведущей силы и политического ядра трудовых коллективов, их ответственность за решение социально-экономических вопросов организации и сознательной дисциплины, за развитие критики и самокритики.

Партия постоянно заботится о подрастающем поколении, на плечи которого в ближайшие десятилетия ляжет ответственность за судьбу общества. Задача партийных организаций, комсомолов — шире привлекать молодежь к общественно-политической деятельности, воспитывать ее в духе преданности коммунистическим идеалам, развивать чувство гордости за свою страну, стремление личным трудом содействовать ее расцвету. Принимая добровольно в Вооруженных Силах СССР, укреплять готовность и желание социалистическим группам и возрастным категориям молодежи — рабочим и колхозной, учащейся и армейской, в полной мере учитывать их особенности. Наполнять жизнь комсомольских организаций большим общественным содержанием, искоренять проявления заорганизованности и парадной шумихи.

Поднять уровень воспитательной работы в школах и ПТУ. Последовательно проводить ленинские принципы единой, трудовой, политической школы, воспитывать у школьников привычку и любовь к общественно полезному труду, расширять их идейный кругозор, формировать у них высокие нравственные качества гражданина, воспитывать во всем у каждого учащегося активное отношение к общественной жизни, к труду, к учебе. Полное использование возможностей школы в эстетическом и физическом воспитании. Возвышать престиж и авторитет учителя, больше заботиться о его квалификации, условиях работы и быта. Значительно улучшить подготовку в вузах и техникумах специалистов для ведущих отраслей народного хозяйства, идейно-политическую закалку студенчества.

Всемерно совершенствовать массово-политическую работу по месту жительства. Повысить роль культурно-просветительных учреждений в организации досуга трудящихся, в развитии массового физического воспитания, культуры и спорта. Распространять опыт создания в каждом районе культурно-спортивных комплексов с подчинением их незыблемо от ведомственной принадлежности местным Советам.

Важно вести систематические научные исследования эффективности воспитательной работы. Шире внедрять опыт по созданию в этих целях при партийных комитетах научно-методических центров и групп. Академии наук СССР, Академии общественных наук при ЦК КПСС внести предложения о повышении роли социологических исследований в постановке воспитательной деятельности, об организации на базе Института социологических исследований Академии наук СССР Всесоюзного центра по изучению общественного мнения.

Ключевое звено идеологической работы — кадры. Все партийные комитеты — республиканские, краевые, областные, окружные, городские, районные — должны иметь специально подготовленные кадры, способные уметь организовать идеологическую работу с различными группами населения и отвечать за нее. Им следует создавать необходимые условия, заботиться о систематическом повышении их идейно-теоретического уровня и профессионального мастерства. Осуществлять планомерную подготовку, совершенствование системы подготовки и переподготовки всех категорий идеологических кадров. Идеологические кадры должны являть собой образец коммунистической идейности, высокой требовательности к своему труду, ответственности за порученное дело.

Претворение в жизнь линии партии на совершенствование развитого социализма позволяет сделать новый большой шаг вперед в коммунистическом строительстве, еще убедительнее продемонстрировать преимущества социалистического строя, усилить его привлекательную силу. Для коммунистов нет обязанности почетнее, чем нести в массы великие идеи марксизма-ленинизма, раскрывать неразрывную связь политики партии с насущными интересами людей, еще выше поднимать общественную активность трудящихся.

Пленум ЦК КПСС выражает твердую уверенность, что идеологические кадры, все коммунисты отдадут свои силы, энергию и талант благородному делу коммунистического воспитания, продолжат и творчески обогащать традиции большинства пропаганды, добьются новых успехов в реализации исторических задач, стоящих перед Коммунистической партией и советским народом.

НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКИЕ КОНФЕРЕНЦИИ

В районах и городах нашей области начались научно-практические конференции, тема которых — повышение эффективности деятельности партийных организаций в развитии общественной и производственной активности трудящихся, укрепление дисциплины, совершенствование стиля работы. Вопросы эти рассматриваются в связи с лекцией, выслушавшими на аналогичной Всесо-

юзной конференции в г. Тюмени. На минувшей неделе в областном центре состоялись две конференции — в Кировском и Советском районах. У Кировчан, по сложившейся уже традиции, работа районного партийного комитета проходила в два этапа. Первый — знакомство с деятельностью комитетов на местах. Секрета-

ри паркомов и первичных организаций, предприятий промышленности, транспорта и связи побывали на заводе ружийных инструментов. Здесь рассказали о социально-культурном развитии коллектива. Вожак партийных организаций практиков знакомился с постановкой наглядной агитации, социалистического соревнования в «Томгипрошране», здравоохранения и культуры — с тем, как ведется подготовка партсобраний в горбольнице № 3. Об этом же шла речь в «Томскнаб», где встречались гости из сферы обслуживания. Здесь хозяева показали также организацию медицинского обслуживания коллектива, бытовые помещения для рабочих. Словом, партийный актив района увидел и узнал много полезного из того, что определяет сегодня труд

Многие из них были освещены в выступлениях на конференции. О совершенствовании руководящих должностей партийных организаций говорили секретарь парткома НПО «Полос» В. А. Вильдин. Усиление контроля и проверки исполнений было темой выступления секретаря партбюро института «Энергосварострой» В. А. Уварова. Опыт работы по идейной закалке молодых коммунистов, усилению партийного влияния на решающих участках производства поделился А. Ф. Барук — секретарь парткома авиапредприятия и т. д. Роль партийных собраний, как школы воспитания, организация марксистско-ленинской учебы, экономическое образование трудящихся, активное участие коммунистов в социалистическом соревновании, важность партийного поручения в повышении авангардной роли члена партии — эти и другие вопросы партийной работы были детально рассмотрены на конференции. На конференции в Советском районе с докладами выступили первый секретарь райкома КПСС Н. С. Серафимская и заведующая кафедрой истории КПСС, доцент ТИАСУРа В. Т. Петрова. Темы докладов продолжили в своих выступлениях секретари парткомов допстройного комбината В. П. Демарчук, ТИАСУРа — А. П. Зайцев, треста «Томскстрой» — И. А. Осипин, заместитель секретаря парткома машиностроительного завода Е. П. Подгорный. Вопросы партийной работы были детально рассмотрены на конференции. На конференции в Советском районе с докладами выступили первый секретарь райкома КПСС Н. С. Серафимская и заведующая кафедрой истории КПСС, доцент ТИАСУРа В. Т. Петрова.

